

“请让一让,我是医生”

列车上女乘客突发癫痫 山东大学齐鲁医院(青岛)医生张萍紧急救助化险为夷

早报10月29日讯 日前,从青岛开往石家庄的D1612次高铁上,一名女乘客突发抽搐,口吐白沫。听到紧急寻找医生的广播后,乘坐同趟列车的山东大学齐鲁医院(青岛)超声科副主任、健康管理中心副主任张萍立刻伸出援手,及时帮助该位乘客转危为安。“我当时没多想,一路小跑就冲了过去。”10月28日下午,记者联系到了张萍,她表示:“作为医生,无论何时何地,一旦发现有患者生命健康受到威胁,我们都会挺身而出。”

出差途中遇到突发情况

10月25日下午4点多,山东大学齐鲁医院(青岛)党政办公室接到北京铁路局D1612次高铁列车长的来电,点名表扬医院超声科副主任、健康管理中心副主任张萍,同事们这才得知张萍在高铁上救人的事迹。

10月28日下午,记者见到了张萍,听她讲述了事发经过。10月25日下午,张萍结束临床工作后,乘坐高铁赶往济南参加第二天的山东省医学会健康管理分会换届会议。“紧急呼叫!1号车厢有乘客突发抽搐,急需医务人员救治……”14时左右,高铁广播突然传来呼叫。听到广播后,坐在2号车厢的张萍立即起身,小跑着快速穿过车厢,奔向1号车厢。“我当时没有一秒犹豫,拿着手机和随身包就往1号车厢赶。”张萍回忆,当时女乘客周围的座位已经被清空,因此两个车厢连接处的通道里挤满了人,她大喊:“请让一让,我是医生……”拥挤的



张萍

张萍第一时间赶到女乘客身边观察病情。受访者供图

人群立刻让出了一条道。

抵达1号车厢后,她看到一名40岁左右的女子半躺在地上,胸前、座椅靠背上全都是呕吐物。“她当时处于半昏迷状态,眼睛通红充血。我赶紧摸了一下她的脉搏,发现心跳速度很快。”张萍对女子状况快速进行了判断:“如果没有脉搏,就需要马上进行胸外按压。当时我查出对方有心率,而且有规律,只是比较快。”张萍松了一口气,这位女乘客不是心脏骤停,但还有另一个疑似病因——脑出血或者脑梗塞。“脑出血的话,容易出现喷射性呕吐,情况也很紧急。”此时,列车工作人员提醒她,下一站是潍坊站,附近有可以处理危急情况的大医院。“我

先观察一会,判断到底是脑血管问题还是常见的癫痫发作。如果是癫痫发作,发作期后很快就能恢复了。”张萍密切观察女子情况,发现她的脉搏逐渐平稳,但意识仍不清晰。

陪伴患者直到病情好转

张萍一边观察女子情况,一边帮她清理身上的呕吐物。随着女子意识逐渐恢复,张萍了解到她既往有癫痫病史,曾接受过相关药物治疗,当天因外出匆忙,未及时服用抗癫痫药物。张萍悬着的心这才放下来。

“我坐在旁边陪你一直到站,你有什么事可以找我。”张萍守在女子身旁一个多小时,时刻关注她的情况。列车即将抵达济南东站时,女子意识已经基本恢复正常,也能够自主控制行动了。张萍这才安心,“我问她有没有好一点?她说好点了,就是有点恶心。我嘱咐她回去一定要按时吃药,别太紧张。”张萍安抚好女子的情绪,临下车前还特意找到列车长,叮嘱道:“突发癫痫后脑内是异常的,走路有可能不稳,最好有人扶她出站,或者让她家人来接……”

张萍下车赶往会议现场,但心里始终惦记着那位女乘客。她告诉记者,很遗憾自己当时没有留下女乘客的联系方式。

记者了解到,这是张萍第一次在旅途中遇到这种突发情况,但她丝毫没有犹豫。“尽管我是超声科医生,并不是一线急救医生,但我们医院的医生培训给了我冲上去的底气。”据张萍介绍,医院经常举办培训和演练,虽然她不是一线急诊科的临床医生,也足以应对这种特殊的情况。

“其实不仅是我,只要是医务人员,在路上遇到这种情况都会毫不犹豫地出手相助,我记得当时还有一名护士也过来询问需不需要帮助,当时那位女子的情况已基本稳定,她就默默离开了。”张萍说,山东大学齐鲁医院(青岛)有许多在危急时刻见义勇为的医护人员,自己能够在紧急时刻救护生命,备感光荣和自豪。

(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦)



扫码观看相关视频
 视频剪辑 江彩雯

皮娃一口气吞下12颗磁力球……

青岛妇女儿童医院医护人员深夜紧急集结救治小患者

早报10月29日讯 磁力球是一种磁力玩具,却成为威胁儿童安全的“定时炸弹”,一旦孩子误吞,很可能造成致命伤害。日前,青岛妇女儿童医院就接诊了一名吞下12颗磁力球的小患者。

“大夫,快帮帮我们吧,孩子整整吞了12颗磁力球!”几日前,凌晨2:00,一对神情慌张的夫妇抱着孩子冲进了青岛妇女儿童医院急诊室。夫妇俩告诉医生,大约2个小时前,正在睡梦中的他们

突然被孩子叫醒,孩子指着自己的肚子说:“吃珠珠了,好多。”他们瞬间清醒,赶紧起身查看,发现孩子枕边散落着一些磁力球,于是赶紧带孩子就近就医。明确孩子胃里存在多颗磁力球后,当地医院建议尽快转诊至青岛妇女儿童医院。

青岛妇女儿童医院急诊科医生立即完善相关检查,检查显示孩子胃里共有12颗磁力球,已经连成长串。小儿消化内科、麻醉、内镜中心等科室医护人员迅

速集结,探查是否可以用胃镜取出。顺利进镜至胃内,视野可见12枚五颜六色亮闪闪的磁力球串联排列,专家决定用异物钳夹取。最终手术成功,磁力球被顺利取出。孩子家长连声感谢医护人员第一时间为孩子解决了危机,避免了磁力球滑入肠道导致穿孔。“以后再也不敢让孩子玩磁力球了。”孩子家长说道。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 王鑫鑫)

军休老干部 游园展风采

早报10月29日讯 10月29日上午,青岛市中山公园内菊香四溢,近300名军休干部欢聚一堂,参与“荣军敬老 尊崇荣光”主题游园体验活动。此次活动由青岛市军休服务中心组织,旨在弘扬军休干部的奉献精神,营造尊老敬老氛围,成为全市第15个敬老月活动亮点之一。

活动在“老兵芳华”文艺志愿服务队的精彩表演中拉开帷幕。观看完文艺表演,游园活动正式启动。“红色引擎”“绿色军旅”“蓝色动力”“银色能量”“橙色服务”五大区域的活动各具特色,军休干部们积极打卡,热情参与。

“红色引擎”区展示了16位军休干部的功勋事迹。在“银龄有为”区,军休志愿服务队展现的银龄风采令人动容。青岛市军休服务中心今年成立了“荣军银领”志愿服务队,涵盖多项服务内容,吸引了近200名军休干部加入。

“绿色军旅”区搭建起“军人精神传承墙”和4处数字激光打靶点,军休干部们争相参与活动,热情高涨。“蓝色动力”区展示了中医智慧屏一体机、便携式智能洗浴机、智能助行机器人以及电动升降坐便椅等智能家居设备,军休干部们纷纷体验现代适老化科技产品的便利。“橙色服务”区设置了敬老服务市集,提供各类养老生活咨询。

此次游园活动不仅为军休干部提供了展示平台,更传递了爱国奉献的核心价值,彰显了青岛市对军休干部的尊崇与关爱。

(本报记者)

消费品以旧换新最高补4000元

范围扩至家装厨卫和智能家居11类产品

早报10月29日讯 记者从市商务局获悉,即日起至12月31日,青岛市消费品以旧换新活动再出新政策,对个人消费者购买厨卫等局部改造、智能家居等2个品类共计11类产品给予补贴,每位消费者最高可享4000元补贴。

近日,市商务局联合市发展改革委、市财政局、市市场监督管理局等4部门共同印发《青岛市推动家装厨卫“焕新”和智能家居消费工作实施细则》,此次新政策推出是今年启动消费品以旧换新行动以来,关于消费品领域更大范围的加力支持。

此次政策覆盖的2个品类,一是包括厨卫等局部改造,含洗碗机、蒸烤一体机(微波炉)、净水器、垃圾处理器、智能马桶(智能马桶盖);二是包括智能家居,含扫地机器人、智能门锁、智能影音(智能音箱)、智能晾衣架、智能床(智能床垫)、智能座椅(智能按摩椅)。

补贴标准分为两档,越绿色的产品补贴越高。对个人消费者购买1级及以上能效或水效标准的上述2个品类家电产品,给予产品最终销售价格20%的补贴;对购买2级及以上能效或水效产品的消费者,给予产品最终销售价格15%

的补贴。若产品无对应能效或水效标准,应符合有关国家强制性标准(如节能、排放、环保等),对个人消费者购买符合条件的上述产品,按照产品销售价格的15%享受一次性立减补贴。

活动期间,每位消费者可在2个品类中,领取并核销该品类补贴券1张,最多可累计领取并核销2个品类补贴券各1张。“补贴券”不可拆分或叠加使用,每张“补贴券”有效期为72小时。“补贴券”有效期根据领取情况适时进行调整。

(观海新闻/青岛早报记者 毕天宇 通讯员 郭霞 黄毅)